Олимпиада по информатике


	1
	Указать НЕПРАВИЛЬНУЮ тройку из ряда: 

«Объект – натурная модель – информационная модель»

 1   Человек – манекен – выкройка

 2   Здание – пенопластовый макет – проект

 3   Земной шар – глобус – карта 


 4   Ученик – табель успеваемости – фотография

 5   Корабль – деревянная модель – чертежи 

	2
	Имеется два ящика с шарами: в первом ящике одинаковое количество черных и белых шаров, во втором ящике 2 белых шара и 6 черных. Из каждого ящика достали по одному белому шару. Сколько бит информации содержится в этом сообщении?

 1   1


 2   2


 3   3


 4   4


 5   5 

	3
	В системе Медуза на 1-й планете система счисления с основанием 2, а на 3-й с основанием 8. Младший брат, живущий на 1-й планете, копит деньги на звездолёт, и у него есть уже 101110102 космических рублей. Старший брат, живущий на 3-й планете, посылает ему 11328 космических рублей. Какая сумма будет у младшего, когда он получит деньги? (Нижним индексом обозначено основание системы счисления).

 1   14028

 2   1100101002

 3    78810

 4   38016
              5  3708

	4
	Сколько байт памяти занимает графическое изображение размером 40x60 пикселей, выполненное в 32-х разрядной палитре (битовая глубина равна 32)?

 1  76800

 2   1500

 3   960

 4   9600

 5   12000 

	5
	Алфавит племени Мульти содержит Х символов, алфавит племени Пульти содержит в 2 раза больше символов. Племена обменялись приветствиями. В сообщении племени Мульти 40 символов и содержится 50 байт информации. В сообщении племени Пульти на 10 символов больше. Сколько байт информации в сообщении племени Пульти?
 1   75


 2   125

 3   50


 4   68,75

 5   550

	6
	Дано внутреннее двоичное представление целого числа (в однобайтовом машинном слове): 1000 1010. Выбрать целое десятичное число, соответствующее этому представлению:

 1   –118

 2   138

 3   –138

 4   118

 5   –76

	7
	Высказывания  П, Т, К  истинны для точек, принадлежащих прямоугольнику, треугольнику и кругу соответственно. Для всех точек, принадлежащих области, выделенной на рисунке штриховкой, истинно высказывание:

 1   НЕ П  И  (Т  ИЛИ  К)


 2   Т  ИЛИ  К
 3   НЕ П  И  К И (Т  ИЛИ  К)

 4  НЕ ( НЕ Т  ИЛИ  П)  ИЛИ  К[image: image8.png]-z B8gBES
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 5   (НЕ П  И  Т)  ИЛИ  (НЕ П  И  К)

	8
	Устройство необходимое для обмена информацией с другими компьютерами по аналоговым телефонным каналам - это:

 1   сканер

 2   модем

 3   дисковод

 4   плоттер

 5   стример

	9
	Выполнить умножение  67,D16 ( 3,616.   (Нижним индексом обозначено основание системы счисления.)

 1  15E,5E16

 2   245,8810

 3  245,2216

 4  350,3716

 5  166,6E16

	10
	База данных содержит информацию о собаках из клуба собаководства: кличка, порода, дата рождения, пол, количество медалей за участие в выставках. Какого типа должны быть поля? 

 1   текстовое, текстовое, числовое, текстовое, числовое

 2   текстовое, текстовое, дата, текстовое, числовое

 3   текстовое, текстовое, дата, числовое, текстовое

 4   текстовое, текстовое, числовое, логическое, числовое

 5   текстовое, текстовое, дата, текстовое, логическое

	11
	В старших классах работают три учителя – Воронов, Соколов и Коршунов. Каждый из них преподает по два предмета, так что в расписании у них всего шесть предметов – математика, физика, химия, история, литература и английский язык. Известно, что:

1) Коршунов – самый молодой из преподавателей.

2) Учитель химии старше учителя истории. 

3) Все трое – учитель химии, учитель физики и Соколов – занимаются спортом. 

4) Когда между учителями литературы и английского языка возникает спор, то Коршунов тоже принимает в нем участие.

5) Соколов не преподает ни английский язык, ни математику.

Какие предметы преподает Воронов?

 1  химию и литературу 
 2  химию и английский язык
 3  математику и физику 

 4  историю и литературу
 5  математику и английский язык


База данных «Расписание самолетов» задана следующей таблицей. Поля Аэропорт назначения, День недели и Тип самолета имеют текстовый тип данных. Поле Время вылета имеет тип Дата/Время.  Записи в таблице пронумерованы.
	
	Аэропорт назначения
	День недели
	Время вылета
	Тип самолета

	1
	Москва
	Понедельник
	7:40
	Ту-154

	2
	Москва
	Среда
	7:40
	Ту-154

	3
	Москва
	Пятница
	7:40
	Ту-154

	4
	Краснодар
	Среда
	11:30
	Ан-24

	5
	Москва
	Вторник
	18:40
	Ту-134

	6
	Москва
	Суббота
	18:40
	Ан-24

	7
	Сочи
	Суббота
	13:20
	Ту-134

	8
	Москва
	Четверг
	8:50
	Ту-154


	12
	Сформулировать условие запроса, позволяющего получить информацию о рейсах в Москву на самолетах Ту-134 и Ту-154.

  1  Аэропорт назначения = "Москва" И  Тип самолета = "Ту-134" И  Тип самолета = "Ту-154" 



 2  Аэропорт назначения = "Москва" И  Тип самолета = "Ту-134" ИЛИ  Тип самолета = "Ту-154"

 3  (Аэропорт назначения = "Москва" И Тип самолета = "Ту-134") ИЛИ Тип самолета = "Ту-154"
 4  Аэропорт назначения = "Москва" ИЛИ  НЕ ( Тип самолета = "Ан-24" )

 5  Аэропорт назначения ="Москва" И (Тип самолета = "Ту-134" ИЛИ Тип самолета = "Ту-154")

	13
	Укажите номера всех записей, которые будут выбраны в результате выполнения следующего запроса: 
День недели  <  "Четверг"  И  Время вылета  < 18:00
  1   5

 2   5, 6

 3   1, 2, 4

 4   1, 2, 4, 5

 5   1, 2, 3, 4, 7

	14
	После сортировки таблицы «Расписание самолетов» записи следуют в порядке: 

5, 1, 3, 2, 4, 7, 6, 8 (указаны номера записей). 

По какому ключу осуществлялась сортировка?

 1   День недели (в порядке возрастания) + Аэропорт назначения (в порядке убывания)

 2   День недели (в порядке возрастания) + Аэропорт назначения (в порядке возрастания)
 3   Аэропорт назначения (в порядке возрастания) + День недели (в порядке возрастания)
 4   Аэропорт назначения (в порядке возрастания) + Время (в порядке убывания)
 5   такого ключа сортировки не существует


	15
	На диаграмме электронной таблицы типа «стандартная с накоплением» представлены объемы продаж бытовой техники магазинами Вега, Марс и Сатурн за два месяца. Определить, на сколько процентов возрос объем продаж в магазинах, если в первый месяц магазинами было продано 20; 40 и 100 единиц техники соответственно. Рост объема продаж происходит одинаково для всех магазинов.

 1   на 100%

 2   на 50%
    3   на 25%

 4   на 150%

 5   на 1,5%
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	16
	В клетку электронной таблицы  B1  занесена формула: = ЕСЛИ ( И ( A1 > 0 ; A1 < 10 ) ; 1 ; 0 ).  Какие формулы дают тот же самый результат? Выберите наиболее полный ответ.

(A) = ЕСЛИ ( A1 > 0 ; 1 ; ЕСЛИ ( A1 < 10 ; 1 ; 0 ) )

(B) = ЕСЛИ ( A1 > 0 ; ЕСЛИ ( A1 < 10 ; 1 ; 0 ) ; 0 )

(C) = ЕСЛИ ( НЕ ( ИЛИ ( A1 <= 0 ; A1 >= 10 ) ) ; 1 ; 0 )

 1   все три формулы
 2   (A) и (C)
      3   (B) и (C)        4   (A)
        5   таких формул нет

	17
	В магазине бытовой техники действуют скидки: если стоимость покупки более 5 000 руб. и меньше 10 000 руб., то скидка составляет K%; если стоимость покупки составляет 10 000 руб. и выше, то скидка – L%. Знечение K хранится в ячейке K2, а значение L в ячейке L2. Стоимость покупок N покупателей хранится в столбце B, начиная со второй строки. Выбрать формулу электронной таблицы, вычисляющую сумму к оплате с учетом скидки, которую мы запишем в ячейку C2 и в дальнейшем сможем скопировать на весь столбец C, получить тем самым сумму к оплате с учетом скидки для всех N клиентов.

 1   =ЕСЛИ(ИЛИ(B2>5000;B2<10000); B2–B2*0,01*K$2; B2–B2*0,01*L$2)

 2   =ЕСЛИ(И(B2>5000;B2<10000); B2–B2*0,01*K$2; B2–B2*0,01*L$2)

 3   =ЕСЛИ(И(B2>5000;B2<10000); B2–B2*0,01*K2; ЕСЛИ(B2>=10000; B2–B2*0,01*L2; B2))

 4   =ЕСЛИ(ИЛИ(B2>5000;B2<10000); B2–B2*0,01*K2; ЕСЛИ(B2>=10000; B2–B2*0,01*L2; B2))

 5   =ЕСЛИ(И(B2>5000;B2<10000); B2*(1–0,01*K$2); ЕСЛИ(B2>=10000; B2*(1–0,01*L$2); B2))

	18
	Дан фрагмент электронной таблицы в режиме отображения формул. Здесь реализован перевод целого числа ((15), хранящегося в клетке А4, в двоичную систему счисления, т.е. получены цифры в двоичном представлении. Выбрать формулу, осуществляющую обратный перевод числа из двоичной  системы счисления в десятичную. (Функция ЦЕЛОЕ(<число>) для положительных чисел находит целую часть числа, так ЦЕЛОЕ(9,79) = 9, ЦЕЛОЕ(5,5) = 5, ЦЕЛОЕ(4,12) = 4. Функция ОСТАТ(<число1>;<число2>) в качестве аргументов допускает только целые числа и находит целочисленный остаток от деления <число1> на <число2>, так ОСТАТ(2;3) = 2, ОСТАТ(14;5) = 4.) 
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 1   =C1*2^3+C2*2^2+C3*2+1 

 2   =A3*2^3+A2*2^2+A1*2+1 

 3   =A1*2^3+A2*2^2+A3*2+1 

 4   =C4*2^3+C3*2^2+C2*2+C1

 5   =C1*2^3+C2*2^2+C3*2+C4


Следующие две задачи сформулированы для исполнителя Робот.
Исполнитель Робот

Среда исполнителя – клетчатое прямоугольное поле произвольного размера.  Если не оговорено иное, поле имеет конечный размер и ограниченно стенами со всех четырёх сторон. Начальным положением Робота может быть любая клетка поля. По условию задачи между некоторыми клетками могут быть стены, некоторые клетки могут быть закрашены. Робот может перемещаться на поле, переходя из одной клетки в другую и закрашивать отдельные клетки поля. Текущей называется клетка, в которой в данный момент находится Робот. Он может определять наличие стены на правой, левой, верхней и нижней границе текущей клетки и определять закрашена текущая клетка или нет. Попытки перемещения Робота сквозь стены приводят к отказу «Не могу». 

Система команд исполнителя:
ВВЕРХ, ВНИЗ, ВПРАВО, ВЛЕВО – передвинуться на 1 клетку в соответствующем направлении; 
ЗАКРАСЬ – закрасить текущую клетку (команда выполняется даже если клетка уже закрашена);
ПРОЦ  <имя> – заголовок описания вспомогательного алгоритма;
КН ПРОЦ – конец описания вспомогательного алгоритма. 
Вызов вспомогательного алгоритма  происходит путем указания его имени в основной программе. 
ПОКА <УСЛОВИЕ> НЦ <тело цикла> КЦ – конструкция цикла с предусловием, тело цикла выполняется пока <условие> истинно;
ПОВТОРИТЬ <k> РАЗ  НЦ  <тело цикла>  КЦ – конструкция цикла с параметром, тело цикла выполняется k раз (k – положительное целое число); 
ЕСЛИ <УСЛОВИЕ> ТО <команды1> ИНАЧЕ <команды2>  КН  ВЕТВ – конструкция ветвления 
(ветвь ИНАЧЕ может отсутствовать);
<УСЛОВИЕ> может принимать следующие значения: 

СВЕРХУ СВОБОДНО, СНИЗУ СВОБОДНО, СЛЕВА СВОБОДНО, СПРАВА СВОБОДНО
(означают,  что в соответствующих направлениях нет стен) и  
ЗАКРАШЕНА  (означает, что текущая клетка закрашена). 
Для записи  сложных условий используются логические операции:  И,  ИЛИ,  НЕ.
	19
	[image: image10.png]Het
cnpasa cB060aHO

3akpack

v

Bnpaso

Enpasa cB060aHO

Bnpaso




Робот находится у левой стены поля, размера N x N, где N - четное. Что сделает Робот, если он будет действовать согласно алгоритму, описанному блок-схемой?
 1   закрасит все клетки, расположенные на одной горизонтали с исходной клеткой

 2   закрасит клетки, расположенные на одной горизонтали с исходной клеткой, в шахматном порядке (через одну)

 3   закрасит клетки, расположенные на одной горизонтали с исходной клеткой, через две

 4   закрасит только исходную клетку и переместится к следующей клетке, расположенной правее

 5   закрасит только исходную клетку и переместится к правой границе

	20
	Робот стоит в некоторой клетке внутри поля, где-то справа от него есть вертикальная стена. Среди программ выберите те, что подводят Робота к вертикальной стене справа от него и возвращают обратно в исходное положение. Выберите наиболее полный ответ.
(1)  ПОКА   СПРАВА СВОБОДНО   НЦ   ВПРАВО   ЗАКРАСЬ   КЦ
       ПОКА   ЗАКРАШЕНА   НЦ   ВЛЕВО   КЦ
(2)  ЗАКРАСЬ   ПОКА   СПРАВА СВОБОДНО   НЦ   ВПРАВО   КЦ
       ПОКА   НЕ  ЗАКРАШЕНА   НЦ   ВЛЕВО   КЦ
(3)  ПОКА   СПРАВА СВОБОДНО   НЦ   ЗАКРАСЬ   ВПРАВО   КЦ
       ПОКА   ЗАКРАШЕНА   НЦ   ВЛЕВО   КЦ
 1   1, 2, 3
 2   1, 2
 3   1, 3
 4   3

 5   таких программ нет

	21
	Начальное положение Робота изображено на рисунке буквой P. Стены обозначены жирными линиями. Горизонтальные и вертикальные ряды клеток пронумерованы. 

В начальный момент времени Робот находится в клетке с координатами (1,3) (сначала указывается номер строки, затем  номер столбца).

Укажите координаты клетки, в которую попадет Робот после выполнения процедуры Путь.
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ПРОЦ  Путь 

ПОКА    СПРАВА  СВОБОДНО 
НЦ    ВПРАВО    КЦ 


ПОКА    СНИЗУ  СВОБОДНО 
НЦ    ВНИЗ    КЦ 


ПОКА    СЛЕВА  СВОБОДНО
НЦ    ВЛЕВО    КЦ 


ПОКА    СВЕРХУ  СВОБОДНО
НЦ    ВВЕРХ    КЦ 


ЕСЛИ     СПРАВА  СВОБОДНО
ТО    Путь    КН ВЕТВ
КН ПРОЦ

 1   (2,1)
 2   (3,2)
 3   (4,7)
 4   исполнение процедуры «зациклится»

 5   выполнение процедуры завершится отказом «Не могу»
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	[image: image12.bmp]Среди операторов на алгоритмическом языке выбрать те, что реализуют вычисление функции Y. Выберите наиболее полный ответ.
(A)  Y :=  abs ( X + 2 ) –  abs ( X );

(В)  Если   Х <= –2   то   Y := –2 * X – 2   иначе 

           Если   X >0    то   Y := 2 * X  + 2   иначе   Y := 2   

       Конец ветв    Конец ветв;    
(C)  Если   Х <= –2   то   Y := –2 * X – 2   иначе 

           Если   (X > –2) ИЛИ (X <= 0)   то   Y := 2   иначе   Y := 2 * X + 2

       Конец ветв    Конец ветв;    

(D)  Y :=  abs ( X + 2 ) +  abs ( X ) ;

(Функция abs(…) вычисляет модуль числа, так abs(–2) = 2,  abs(2) = 2) 

 1   (A), (B), (C)
 2   (A), (C)

 3  (B), (D) 

 4  (B)

       5   (B), (C), (D)

	23
	Имеется фрагмент программы, определяющий число элементов массива V[1..n], больших x. Некто стер в этом фрагменте логическое выражение. Определите какое логическое выражение было стерто.

 p:=n; For i:=1 To n Do If ... Then p:=p-1;

 1   i<=n

 2   V[i]<=x

 3   V[i]>x

 4   V[i]=x

 5   i<x

	24
	Выберите фрагмент программы, в котором вычисляется значение функции
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 1  if X > 1 then Y:=1 else if X > –1 then Y:=0 else Y:=–1;
 2  if X >= 1 then Y:=1; if  X < –1 then Y:=0 else Y:=–1;
 3  if X >= 1 then Y:=1 else if X > –1 then Y:=0; Y:=–1;
 4  if X >= 1 then Y:=1 else if X < –1 then Y:=0 else Y:=–1;
 5  if X >= 1 then Y:=1 else if X > –1 then Y:=0 else Y:=–1;

	25
	При каком значении x тело цикла выполнится конечное число раз?

r:=2*x; while x<r-0.0001 do x:=sqrt(x);

 1   0.5 
 2   3

 3   2

 4   1

 5  ни один из ответов 1-4 не верен

	26
	Двумерный массив А имеет размерность NxN. Определите какую задачу решает фрагмент алгоритма.

For i:=1 To N Do

  For j:=1 To N Do

    Begin  C:=a[i,j]; a[i,j]:=a[N-i+1,j]; a[N-i+1,j]:=c   End;

 1   меняет порядок строк массива на обратный

 2   меняет порядок столбцов массива на обратный


 3   меняет местами элементы главной и побочной диагонали

 4   меняет местами элементы i-ой строки и j-го столбца

 5   ничего не меняет в массиве

	27
	Дано натуральное число N. Определите какую задачу решает фрагмент алгоритма. Выберите наиболее полный ответ.

If N>9 Then Begin

   Vs:=N; St:=1; While Vs>9 Do Begin St:=St*10; Vs:=Vs Div 10 End;

   N:=N Mod St Div 10*10 + N Mod 10*St + Vs End;

 1   оставляет число N без изменения
 2   находит цифру в самом старшем разряде число
 3   получает число, записанное теми же цифрами, но в обратном порядке
 4   находит цифру в самом младшем разряде число

 5   меняет местами цифры из младшего и старшего разрядов

	28
	Определить как описанная ниже программа изменяет массив A.

Program s; Const N=10; Var A:array[1..N] of integer; I,j:integer;

Procedure Exchange(a,b:integer); var c:integer; 


begin c:=a; a:=b; b:=c end;

Begin for i:=1 to N-1 do 

       for j:=2 to N-i+1 do 

         if A[j]<A[j-1] then Exchange(A[j],A[j-1]); End.

 1   cортирует массив по убыванию
 2   сортирует массив по возрастанию
 3   сортирует по убыванию только первую половину массива
 4   сортирует по возрастанию только первую половину массива
 5   не изменяет массив

	29
	Определите, какая сумма вычисляется следующим фрагментом программы
S:=0; P:=1;

For N:=1 to M do 

  Begin

    P:=P*N; C:=1;

    For j:=N downto 1 do C:=C*(N-1);

    S:=S+C/P;

  End;
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	30
	Определите минимальное значение переменной N в начале выполнения фрагмента программы, если в конце ее выполнения переменная k приняла значение 16

k:=0; i:=1;

while k<=N do

 begin 

   i:=i+1

   if (i mod 2 = 0) and (i mod 4 <> 0) then k:=k+1;

 end;

k:=k*k-2*k+1;

 1   4

 2   5

 3   17

 4   18

 5   22


Ответы:
	1
	4

	2
	3

	3
	3

	4
	4

	5
	4

	6
	1

	7
	4

	8
	2

	9
	1

	10
	2

	11
	2

	12
	5

	13
	5

	14
	1

	15
	2

	16
	3

	17
	5

	18
	5

	19
	2

	20
	2

	21
	4

	22
	3

	23
	2

	24
	5

	25
	1

	26
	5

	27
	5

	28
	5

	29
	3

	30
	1
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